

貢寮核四抗爭三十年 怒拒水庫惡夢

文◎林吉祥 鍾理和文教基金會研究員



▲水利規劃試驗所於貢寮區民活動中心補辦「座談會」，由官民機鋒相對卻演變成民代與民眾交互指責，此插曲讓會議焦點模糊，也讓旁觀者十分不解。

漏水率超過百分之三十，但由於城區老舊人口稠密導致自來水改善工程進度緩慢，緩不濟急。經評估，雙溪水庫效益最高成本最低，決定再啟水庫興建計畫。

水規所：水庫兼顧生態、工程經費回饋鄉里

水規所強調，雙溪貢寮交界丁子蘭坑壩址經勘探地質條件良好，接近翡翠水庫之地形可設計拱型水壩，未來作用將補充做為貢寮堰旱季時雙溪流量不足的補充，同時可運用水力發電三三四萬度年省近千萬電費，降低碳排放。

水庫計畫包括一回饋方案，將自水庫工程成本一二〇億當中提撥百分之三(一·五億元)，作為公共設施改善經費，營造水庫周邊景觀步道，並設計壩頂觀光纜車，發展生態旅遊。水規所強調，水庫有滯洪效益，壩體採溢流設計不會導致河川斷流，配合設置魚道可以繁衍魚類，維持溪流生態。

所一月二十九日上午於貢寮區民活動中心補辦一座談會。

基隆漏水改善如牛步、雙溪水庫本益比最高

水規所報告指出，基隆供水區包括東北角、北海岸、淡水等地，因應未來的北水南調使用，翡翠水庫供應大台北地區恐已力不從心。基隆供水區之自來水源、集水能力不足且欠缺農業用水可供調度。

另一方面基隆市自來水

而民眾關注之回饋金問題，現有貢寮、雙溪有回饋金五百多萬，水庫設置後將增加二千三百萬，由雙溪跟貢寮按面積分配。同時在雙溪水庫興建後，雙溪河將由現行地方管河川改為由地方中央共管，中央有充分預算可望改善水患問題。

貢寮居民？雙溪是東北角母親河，藏水於河，何必另闢水庫

居民林先生發言認為，雙溪河是東北角的母親河，丁蘭坑過去是採礦區域，是生態地景的範疇是文化資產的一環，丁蘭谷為順向坡地形破碎當地人都知道，加以東北角乃雨量極大區，一旦發生極端降雨恐衝擊邊坡滑動崩塌，應避免大型儲水手段。

眼尖的民眾也發現，雙溪河水質清澈，主要供水乃由設置貢寮堰足可供水，雙溪水庫僅僅是為枯旱期因應備援，為此耗費百億元根本毫無效益可言。眼前雙溪河淤積嚴重，疏濬即可藏河於水，無須興建雙溪水庫。

民眾更質疑規劃水庫之前應該有許多措施可採用，卻未列出有誤導民眾之嫌，加上庫興建工程期長達八年，這麼長的一段時間積極改善基隆漏水率應有可觀成效，民眾質疑政府是為了花錢而花錢，水庫實非必要。

居民也擔憂，濱海公路是交通要道，每年車禍事故死傷超過百人。興建水庫後，重型車輛估計每小時達十至三十多輛，貢寮市區狹小道路上的砂石車數量將暴增，加上柴油車

輻射成的空污問題，未來八年貢寮人是否要忍受？居民盼請好山好水好空要留給後代子孫。

吳文通：貢寮人反核四抗爭三十年，拒絕再有水庫惡夢

反核運動的幹部吳文通提及，過去雙溪水庫是為了提供核四緊急用水，最後水庫暫停，二三十年來，貢寮人為了反核四到現在稍稍喘一口氣，結果雙溪要興建水庫，都沒有來問過貢寮鄉親。

吳文通更批評，水利署簡報當中有多少回饋金、工程經費要建設地方，其實都在分化地方。過去核四也有很多專家學者為政府背書，說核四多好安全，然後低估貢寮的漁業產值，實際上貢寮的漁業資源遠超過專家估計，數字被專家操縱。

水規所陳春宏所長回應問題指出，安全性是水庫計畫第一考量，雙溪壩址地質研究結果證實地質穩定，針對民眾擔憂水患問題，事實上水庫可防抗旱，大家不必過度擔心。丁子蘭坑佔雙溪流流域面積十五分之一，丁子蘭坑溪流流量只有佔百分之七，興建水庫對雙溪流流域整體水量影響不大。水庫過去設計時未考量排砂，現在的水庫技術可做排砂設計，在颱風來前預作洩洪可以將砂石排除。

會議結束前有一插曲，因會議中民眾質疑選區立委黃國昌對水庫議題態度不明交相指責，黃國昌秘書陳志強在結束前回應，進一步引發兩方言詞針鋒相對。最後在雙溪反水庫自救會會長呂瑞弘出面緩解，衝突因而落幕。

水庫議題引發本地區最高民代與民眾發生齟齬，顯見雙方已經失去互信，在會議結束時，反倒讓水利署看到民代與地方居民不同調，十分可惜。

吳文通慷慨陳詞，認為在地住民有責任守護土地，盼望鄉親審慎考量。



吳文通慷慨陳詞，認為在地住民有責任守護土地，盼望鄉親審慎考量。



林生祥出道二十 唱南方演唱會

林生祥，自1997年正式組團發表作品至今，已經整整20年。出道20年，他一共拿了8座金曲獎、10座金音創作獎、去年更增添兩座金馬獎及一座台北電影獎，然而生祥卻在接受訪問中表示，也有擦不亮的臨暗時刻。在疲累的演出結束之後，回到南方的家鄉是他補充養分及休息的重要支撐。「南方南方，近又近；南方南方，遠又遠。」綜觀生祥的音樂之路，即是不斷重返南方、離開南方的歷程，人道關懷與社會實踐之路，亦復如此。

生祥在這南方往返的路上，要感謝他的老師和音樂上的好朋友。這次年度音樂演出，就是一次20年的追溯與展望。兩套不同的節目，兩份不同的演出歌單，大家一起踏上時光隧道，回望生祥音樂上的心路歷程。

2018/2/24 (六) 中午12點 KKTIX 及全台全家便利商店開售。

林生祥出道二十 唱南方演唱會 (一) 生祥與老師不插電演唱會

林生祥與他的音樂領門人破天荒同台，聚集了數十年練一劍的黃中岳，沖繩民謠大師平安隆，以及自喻吉他囚徒的大竹研。林生祥第20年的現場，不插電彈撥11張專輯的音樂足跡。

林生祥出道二十 唱南方演唱會 (二) 生祥與朋友鬥陣演唱會

生祥樂隊插電搖滾之夜，加上猜想不出的神秘嘉賓，廿年佳作口唱心和，感動樂音一晚重溫。